

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
MATYÁS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
SZAULICH ANTAL

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő.
1 hóra 2.40 pengő.

XXXVI. évfolyam.

Baja, 1936. június 7 vasárnap

131 szám.

Vasárnap avatják fel a kalocsai Népművészeti Házat

Holnap, vasárnap avatják fel ünnepélyes keretek között a kalocsai Népművészeti Házat. A felszentelést gróf Zichy Gyula érsek végzi. Dr. Fabinyi Tihámér pénzügyminiszter adja át a Népművészeti Házat a kormány nevében dr. Farkas Géza polgármesternek és dr. Kujáni Ferenc kanonok, érseki irodaigazgatónak, a kalocsai földmives ifjúsági egyesület vezetőjének.

8 hónapi börtönre ítélték egy volt zentai ügyvédet

Dr. Kalmár Simon Ernő zentai származású ügyvéd ellen a budapesti ügyészség évekkal ezelőtt háromrendbeli sikkasztás címén vádat emelt és a törvényszék az ügyvédet nyolc hónapi börtönre ítélte. Felelősség folytán az ügy a tábla elé került, amely a törvényszék ítéletét helybenhagyta. A tábla súlyosbíró körülménynek vette, hogy dr. Kalmár Simon Ernő ügyfelei bizalmával visszaélve követte el a bűncselekményeket.

Hétfőn és kedden maturálnak a női keristák

A bajai állami női felsőkereskedelmi iskolában egy nappal előbb kezdődik a szóbeli érettségi vizsga, mint ahogyan tervezték. Június 9 és 10-ike helyett 8 és 9-én lesz az érettségi vizsga, vagyis hétfőn és kedden. A női kereskedelmi iskola IV. évfolyamának mind a 18 növendéke sikerrel tette le az osztályvizsgát s így mindegyiket szóbeli érettségi vizsgára bocsátják. A matura vizsga miniszteri biztosa Barcza József, a kecskeméti női felsőkereskedelmi iskola igazgatója lesz.

A fiú felsőkereskedelmi iskolában Urnapja után június 12 és 13-án, pénteken és szombaton lesznek a szóbeli érettségi vizsgálatok, amelyeknek miniszteri vizsgabiztosa dr. Andrich Jenő egyetemi tanár lesz. Ez az érettségi vizsga is két napig fog tartani.

Kilenc ellenzéki képviselő reformpártot alakít és szövetségre lépnek a független kisgazdapárttal

A közelmúltban tanácskozások folytak a magyar politikai életben egy középpárt alakítására, amelyben egyesíteni akarták a párt nélküli legitimistákat és a kereszténypárt vidéki képviselőtagjait, abból a feltevésből indulva ki, hogy a kereszténypártnak fel kell borulnia Wolff Károly kormánypárti és gróf Zichy János határozott ellenzéki állásfoglalása miatt. A kereszténypárt nem szakadt ketté, gróf Sigray Antal nem akart szerepet vállalni a tervezett középpártban, emiatt a mozgalom elaludt, illetve más irányt kapott.

Most arról van szó, hogy kilenc ellenzéki képviselő pártot alakít. Az új párt programját dr. Sulyok Dezső fejté ki a parlamentben a felhatalmazási javaslat vitájában. A párt vagy a nemzeti reformpárt vagy az agrár reformpárt nevet veszi fel. A csoport azokért a

reformokért kíván harcolni, amelyeket a kormány ígért, de nem valósított meg. Különösen agrár- és szociálpolitikai téren vannak még fontos tennivalók, amelyeknek megvalósításáért akar küzdeni az új pártalakulat.

A kilenc képviselő, akinek csatlakozására számítanak a következők: dr. Csoőr Lajos, dr. Drobní Lajos, Farkas Géza, Kun Béla, dr. Makray Lajos, Matoicsy Mátyás, dr. Petró Kálmán, dr. Meizler Károly és dr. Sulyok Dezső. Vagyis heten párton kívül állanak, míg dr. Makray ma még a legitimista néppárt tagja, dr. Meizler pedig a kereszténypárté.

Az új párt szoros együttműködést — pártszövetséget — kíván megvalósítani a független kisgazdapárttal.

Megint elaludt a nagybaracskai csatornahid-építés huzavonába fulladt ügye

A nagybaracskai csatornahid megépítéséről már régóta nem esett szó. Pedig a hid a legvalóságosabb összekötő kapocs, a lelegevenebb szimbólum két elválasztott, de lelkileg egységbe tartozó valóság egyesítésére, egymáshoz való közelebbhozzatalára. Minden kis faluban, minden városban, minden országban szinte diadalünnep egy híd megépítése, mert mindentűni, természetesen a dimenzióknak megfelelően, a legnagyobb és legsóvárgottabb szükségletet elégíti ki. A metafizikában, a filozófiában, a költészetben és

irodalomban is egyik legvilágosabb jelkép és legszínesebb, lelegevenebb metafora a híd. Nem egy cikkben mutattunk rá már eddig is azokra az anyagi és fizikai előnyökre, amelyek ebből a hídből származnának arra a mintegy 50—60.000 főnyi lakosra, akiket közvetlenül érintene a híd elkészítése. Itt csak arra mutattunk rá, hogy közelebb kerül egymáshoz két gazdaságilag egymásra utalt s Nagybaracskára gravitáló vidék és teljesedniék fél évszázad eddig meghiusult vágya.

A halpabrikás vendégei ölték meg a vendéglátó halászmestert

Négy dunai halászt tartóztattak le a pandurszigeti gyilkosság miatt

A pandurszigeti gyilkosság áldozatát felboncolták s megállapították, hogy Maros István 56 éves szeremlei halászt baltacsapással ölték meg. A halál közvetlen oka agyvérzés volt. Több belső sérülést is találtak az áldozat gyomra táján, amelyek abból származtak, hogy a hal-

doklót gyilkosai valószínűleg még meg is taposták.

Dr. Gál Károly kir. ügyész kihallgatta az áldozat életveszélyesen megsebesült unokáját, Maros Mátyás 14 éves fiút, aki elmondta, hogy öregapja vele a Dunára ment halászni. Jó szákmánnyal tértek haza és ennek

örömeire többen csatlakoztak hozzájuk halpabrikásra. Kuba tovicus Antal, Gál József, Fazekas József és Merschl Ádám dunai halászok vettek részt a vacsorán, amelyen a hajnali órákig mulattak. Mulatozás közben a négy dunai halász italos állapotban beléjük kötött. Ő nagyapja segítségére sietett, de Gál József baltával hátbavágta, úgy hogy ijedében elszaladt és azután az erdőben összeesett. Az ő távollétében verték agyon azután az orvtámadók, az öreg Maros Istvánt, a véres baltát pedig a Dunába dobták.

A négy őrizetbe vett gyanúsított közül egyik sem akarja vállalni, hogy ő tette meg a halálos fejszecsapást. Csúpán Gál József ismert be annyit, hogy a már eszméletlen Maros József halászmestert megtaposta, amikor az már haldokolt. A halálos baltacsapást azonban egyik gyanúsított sem akarja magára vállalni. Mindanegyen azt vallották, hogy amikor eltávoztak Pandurszigetről, az öreg halász még élt, hörgött, orvos segíthetett volna még rajta.

Csütörtökön este a csendőrök kivitték a gyanúsítottakat Szeremlére, ahol a súlyosan sérült 14 éves fiú fekszik. A fiatal törént szembesítés után az ügyész a helyszínen szándékos emberölés büntetetének gyanúja címén letartóztatta a négy halászt s csütörtökön éjjel Szeremléről a négy gyanúsítottat a csendőrök bekísérték a bajai ügyészség fogházába. Maros József holttestét Szeremlén pénteken délután nagy részvét mellett temették el.

Regös előadások a nagybaracskai kerületben

Napok óta járja a bajai járás községeit s eddig Hercegszántón, Dávodon Nagybaracskán Csátalján és Szeremlén tartott nívós előadásokat Gömör Antal regös, magánénekes tenorista, aki az irridentizmus ébrentartását nemcsak dalban, hanem versben, szobán és egyéb tettekben is szolgálja. Műsorán Tosca, Carmen, Parasztbecsület operák áriái, régi 300 éves magyar dalok szerepelnek, amelyek ma már új dallókként hatnak, azonkívül Ady Endre, Kiss József, Végváry, Várad Antal, Vályi Nagy Géza, Szegedy László műdalai, valamint Békeffy László, Nagy Endre, Lovász Károly kabarétréfái.

Ajándék annak is örömet okoz, aki adja!
Ajándéktárgyak nőnek férfinak, állandóan friss választékban  Lázár-nál

NŐI **FÜRDŐ-** FÉRFI

harisnya, fehérnemű, kesztyű, retikul, rövidaru **cikkek** fehérnemű, kalapok, nyak-
nagy választékban **kendők, soknik, bőröndök**

REINHARDT Divatcsarnokban, Baja.

Kinevezték az államiasított tisztii orvosokat

Vitéz dr. Zákány Andor lesz egy személyben Baja város és Bács Bodrog vármegye tisztii főorvosa — Dr. Gósy Ferenc vármegyei tisztii főorvost Somogy-vármegye közegészségügye élére állítják

A közegészségügyi törvény ugy intézkedik, hogy ez év június 30-ikával az összes törvényhatósági és megyei város tisztii orvosai, a vármegyék tisztii főorvosai, valamint járási tisztii orvosai rendelkezési állományba kerülnek az esetre, ha addig nem történik intézkedés olyan irányban, hogy az állam átveszi őket, mert ezután a tisztii orvosok állami orvosok lesznek.

Ez a kérdés itt Baján és Bácskában a következő tisztii orvosokat érdekli:

Baján: vitéz dr. Zákány Andor tisztii főorvost, dr. Versényiné dr. Csóor Andrea ib. tisztii főorvos, tisztii orvost és dr. Arnold Alajos kerületi hatósági orvost. A vármegye területén pedig dr. Gósy Ferenc megyei tisztii főorvost, dr. barankai Dimjanovich Endre bácsalmási járási tisztii orvost, dr. Nagy Árpád bajai járási tisztii orvost és dr. Zimbó Endre járnoshalmi járási tisztii orvost.

A belügyi tárca költségvetési vitájában Kun Béla ellenzéki képviselő azt kérte Kozma Miklós belügyminisztertől, hogy ne engedje érvényesülni a protekciót a tisztii orvosi kinevezéseknél.

Mire a belügyminiszter azt válaszolta:

— Nem érvényesülhet, mert már el vannak intézve.

Ebből a belügyminiszteri megjegyzésből kitűnik, hogy már ki is nevezték az államiasított tisztii orvosokat, illetve megtörtént a döntés arra vonatkozólag, hogy kiket vesznek át állami közegészségügyi szolgálatba.

Értésülésünk szerint jelentős személyi csere fog bekövetkezni a vármegyei tisztii főorvosi állásban, mert a törvény megengedi azt, hogy több tisztii főorvosi állást összevonjanak s főorvosokat más működési területre helyezzenek át. Ez alapon egyesítik a bajai és bácsbodrogyvármegyei tisztii főorvosi állásokat s arra egy személyt neveztek ki vitéz dr. Zákány Andor bajai tisztii főorvos személyében. Viszont dr. Gósy Ferenc bácsbodrogyvármegyei tisztii főorvost áthelyezik Bajáról, illetve Bács Bodrogyvármegye éléről Somogyvármegye élére s lehetséges, hogy egyúttal Kaposvárnak is tisztii főorvosa lesz.

Hogy a többi bajai tisztii orvossal és a három vármegyei járásorvossal mi lesz, átveszi-e őket az állam, vagy pedig rendelkezési állományba helyezik, az egyelőre titok, ami azonban június 30-ig el fog dőlni.

A bácsalmási kerület képviselője kerül az OTI vezérigazgatói pozíciójába

Ugy látszik, azoknak lesz igazuk, akik azt a hírt terjesztik, hogy a június 9-iki közigazgatási bírósági ítélet nagy változásokat hoz a bácskai politikában és a nagybaracska járás közigazgatásában is. Amint a mandátum átitélése megtörténik, a bajai járásban igen sok tisztviselőt ki fognak cserélni a községekben...

Hírek szerint azonban arról is szó van s ezt most főleg a köz-

ségekben lanszirozzák, hogy dr. A földy Béla, a bácsalmási kerület képviselője rövidesen lemond a mandátumáról, mert ő fog kerülni az OTI vezérigazgatói pozíciójába.

Hogy pedig erről komolyan szó van, azt leginkább az igazolja, hogy az OTI személyi vonatkozású ügyeit mindaddig nem intézik el, amíg a nagybaracska kerület mandátumának sorsa el nem dől, hogy ki lesz a képviselő.

VÉRTES Szénkereskedelmi Részvény társaság

Bajai fiókja. Ferenciek-tere 2. Telefon: 52.

Hófehér beremendi mész Nagyszilárdságu portlandcement Dunakavics köpor falszigetelő

teljes vagonban bármely állomásra és dunaparti raktárunkból minden mennyiségben házhoz szállítva.

Szükséglete fedezése előtt saját érdekében kérje ajánlatunkat!

A főtárgyaláson megbocsátott a károsult gazda hűtlen alkalmazott nőjének

Érdekes büntügyet tárgyalt a büntetőtörvényszéken dr. Marjai Péter egyesbíró.

Schreiber Nándor tompai birtokosnak gazdaságában dolgozott Molnár Verona. Ez év május 12-én Molnár Verona ellopott gazdájától ezer pengőt Schreiber feljelentésére a rendőrség két nap múlva elfogta a hűtlen szolgától, kinél megtalálta a pénzt száz pengő hiányával. Molnár Veronát előzetes letartóztatásba helyezte az ügyészség és a főtárgyalásra már szuronyos fogházor vezette elő.

A megtartott főtárgyalásnak az a szenzációja lett, hogy Schreiber Nándor megbocsátott hűtlen alkalmazottjának, sőt az előzetes letartóztatás és fogházi költségeket is hajlandó volt fedezni, annak ellenére, hogy száz pengővel megkárosította Molnár Verona.

Ilyen előzmények után a törvényszék az eljárást megszüntette és a vádlottat azonnali szabad lábra helyezte.

Molnár Verona boldogan mosolygós arccal hagyta el a komor törvényszéki tárgyaló termet.

Nem engedi meg a belügyminiszter a vidéki városoknak, hogy kölcsönkötvényeket bocsássanak ki

A Városok Országos Szövetsége felterjesztésben arra kérte a belügyminisztert, hogy a városok közös szerv útján beruházások érdekében kölcsönt vehessenek fel. A belügyminiszter most elutasította ezt a kérést avval az indoklással, hogy a pénzpiac jelenlegi helyzetében a tervezett kölcsönkötvények kibocsátására és elhelyezésére lehetőség nincs. Közhitei szempontokból ezért nem járul hozzá a kötvénykibocsátás engedélyezéséhez. Rámutat még arra is a miniszter, hogy a városok egy része még a Speyer kölcsönt sem tudja törleszteni, úgyhogy a kölcsönkibocsátás ezidőszertint városháztartási szempontból is aggályos volna. Ez

nem zárja ki azonban azt, hogy azok a városok, amelyeknél a kölcsön biztosítva van, a társadalombiztosítási intézetektől kölcsönt kaphassanak.

Kiadó helyiségek

A Corsó mozi helyisége, fűthető garázsok, műhelynek való raktárhelyiségek

kiadó k.

Erzsébet királyné-utca 2 szám alatt a házmesternél.

HIREK

— **Áramszünet.** A villamosüzemek igazgatóságától nyert értesülésünk szerint folyó hó 7-én vasárnap reggel 6 órától előreláthatólag 12 óráig a komló villamospontban végzendő tatarozási munkálatok miatt úgy Baján, mint a bácsmegei községekben áramszünet lesz.

— **Méhészek figyelmébe.** Felkérem a méhésztársaimat, hogy az egyesületi élet megindítását célzó előzetes megbeszélésünkön június 10-én, szerdán este fél hét

órakor a Tóth Kálmán Polgári Kaszinó helyiségében megjelenni sziveskedjenek. Lakner Vidor v. méhészeti felügyelő.

— **Felnyársalta szőlőkaró a cseresznyefáról leesett szőlősgazdát.** Jánosalmán cseresznyeszedés közben felemászott Gusztónyi Antal 65 éves földműves az egyik fára. Az idős gazda lezuhant és a fa alatt lévő szőlőkaró valósággal felnyársalta. Életbenmaradásához nincs remény.

— **Elveszett 60 pengő.** Elveszett 60 pengő különféle bankjegyekben, amit a megtaláló szolgálatosan be az államrendőrkapitányságra.



A légy és egyéb férgek az emberi egészség megrontói.

Főlerakat: Gyarmati-gyógyszertár, Baja.

Uj politikai illetan NEP-tagok részére

Hogyan kell kezelni a mandátumától megfosztott egyént?

A Független Magyarság a közelmúltban a köszönési divatról és formákról közölt érdekes és megszívlelendő karcolatot. Miután azonban az illemszabályoknak a fogékony reformnemzedék leklülcébe való átültetése a tánc- és illettanok feladata, azért kérdést intéztünk egy ilyen koreográfiai és mozdulatművészeti szakemberhez, aki a politikában is zsonglőrököz s aki azt mondta, hogy ő tulajdonképpen köléltáncművész, amit úgy kell érteni, hogy művész abban, hogyan kell köléltáncolni azokat, akiket a hajlongás és hajbókolás tudományára kell megtanítani, lévén ez az életben való boldogulás legelső alapeleme.

Fogtunk egy ilyen éltáncos táncmestert s őt vittük vallatásra a politikai illettanoktatásról. Az éltáncos táncianár zord- és férfias egyéniség, mint az istenek a görög mitológiában, vagy mint egy porosz S. A. egyén érc sakkban, kézigránát zsákkal, a derekán tolléngurnival. Nem annyira imponáló, mint inkább féltelmes. Szóval igen megnyerő külsejű férfi. Legalább is tölem megnyerte a kávéházi cecché, amivel nem nyerte el az én tetszésem. Én azonban tisztában voltam avval, hogy az illettanár ur nem tudja, mi illik.

Egyébként mindenkor alkalmazkodik a politikai divatokhoz és szlamokhoz. Most megtanítja az ifjúságot dacosan hordani a téglát: a jövő táncoktatásban a téglátlan foglalja el az ó-konzervatív menülett helyét. Egy NEP-muzsikusként komponálja is a zenét az E. J. Uhyem melódiai mintájára. Ez a zeneszerző cserzi ki az adólatyok bőrét. A téglátlan jó tánckompozíció: amikor nem hordják dacosan a téglát, ketté lehet törni és az egyik felével kihívóan verdesni lehet a mellett, rikoltozván: nincs szebb dolog, mint ez a fene bűdös nagy egység. Szujer János azonban bűnbánóan verdesi a mellett, szakadatlanul mormolván:

— Istenem, miért is kíváncsítottam autóbussra? Miért nem elégedtem meg avval, hogy lóhátról beszélhetek az ellenzékkel?

A délelőtti napsütésbe belenyúló hagyományos szupécárdásba új reformfigurát hoznak be: a Pálfordulást, ami itt a vármegyében is nagyon elkelne, ha a tánc lépést akar tartani nemcsak a zenével, de stílusosan alkalmazkodni akar a politikai divathoz is.

A francia négyes oktatást, tekintettel a külpolitikai helyzetre, mellőzni fogják. A politikai és társadalmi, valamint választópolgársággal való érintkezés illetanával kapcsolatban a jövő NEP-tagokat megtanítják a bokszolás, keszecskecsken és dzsiudzsiu elemeire. A gáncsvetésre külön szaktanfolyamon oktatják az ifjúságot. Alaposan megtanítják azt az egyszerű fogást, hogy az ember karanfogva sétál és kedélyesen, szinte negédesen diszkurál valakivel, mikor is egy hirtelen mozdulattal kitorja a karját. Ami a korszerű mozgást illeti, minden jövőbeli NEP-tagot, leendő mezőgazdasági kamarai elnököt vagy főispánt meg kell

tanítani az asztalra csapni. Enélkül ma senkitem boldogul. Fontos kézmozdulat az is, amellyel az ember, aki hatalom, az ujságírókat kiharancsolja a teremből. Az is jó tréfa, elrejtteni az ujságírókat, mint a szegény rokonokat a karzatra, vagy a földszintre a páholyszerű kretrebe. Igaz, hogy az ujságírókkal nem igen van mit dicsekedni, de hát azért annyira jól nem megy nekik, hogy páholyszerű kretrekből nézzék az eseményeket, viszont nem is érzik magukat cirkuszi fenevadaknak, akiket kretrebe kell zárni.

Nem téveszti el a hatását a lábmozdulat sem, amellyel az okvetetlenkedő álláskeresőket s egyéb instanciázókat úgy távolítja el az illet nagy ur, hogy az ő cipőjének gummisarka segíti elő a gyors távozást.

Az illetan alaposan foglalkoztat a köszönés technikájával: kegyvesztett embernek fagyosan kell köszönni és pedig úgy, hogy az ember nagyon magasra emeli a fejét és egészen picikét ereszti le utána. Ez az előkelő biccentés technika. Mandátumától megfosztott képviselőt egyáltalán nem üdvözöl az ember. Elkerül s nem ad alkalmat a köszönnésre. El kell kerülni a kompromittáló helyzetet. A vezér előtt mozdulatlan, kővé merevült arccal, mélységes hódolatba dermedve vágjuk magunkat. Az elsőrendű NEP-csillagoknak mosolyogva köszönünk, gaszulirozva. Minden testrésznünk mosolyog: az arcunk, a szánk, még a fülfünk is mosolyog és cseppfolyóssá olvadunk a nyájasság rohamában.

Csákyásnak tartózkodóan kell köszönni, de azért nem elutasítóan, az ember soha nem tudhatja, mit hoz a jövő. Levitézlett NEP-hatalmasságoknak nem jár köszönnés. Kár rájuk vesztegetni a negédet. Az események által túlhaladott ember...

A haladókat érdekes pantomim művészi kompozícióra tanítják be: a tánc koreográfiája az újabb képviselőválasztások alatt ötkéletesen kialakult. Lassu ütemű, vérfagyasztó zenére árnyak, szilhuettek lépdelnek céduláival a kezükben. A tánc neve: halottak vokstánca.

Samuka érdeklődik?

Vajjon ki állította össze a bácsborsódi képviselőválasztói névjegyzéket, hogy még a községi rendőrök is szerepelnek benne mint választók?

Bácsbokodon aziránt érdeklődnek, hogy a NEP elnökek is köteleessége-e a Magyar Hiszekegyet leveti kalappal hallgatni, mert Schaadt Ferenc legutóbb az alispán mellett ülve, feltett kalappal hallgatta végig az elemi iskola tornavizsgáján.

A bácsborsódi kastély villamos csengői és más kisebb kiadásai miért kerülnek 200 pengőbe?

Milyen személyi pótlékot szavaztak meg és miért szavazták azt meg a legutóbbi megyei közgyűlésen.

Mi lesz Teleki János gróf „országgyűlési képviselő” június 9-én d. 12. 1. 1.?

Megmondjuk
mit csinálj

mielőtt kerékpárra ülsz. Mire gondolj, mi legyen a legfontosabb tennivalód? Szerelj a kerékpárodra

EMERGÉ gumiabroncsot

Zavartalan, kellemes lesz a turád, még akkor is, ha hepehupás, zökkenős utakon jársz. Minden igény megtalálja a maga kerékpárgumiját az EMERGÉ hét fajtájából.

Vigyázz!

EMERGÉ védjegy = EMERGÉ minőség

GYÁRTJA A MAGYAR RUGGYANTAARUGYAR

Veréssel fenyegettek meg egy megyei törvényhatósági bizottsági tagot azért,

mert indítványt terjesztett be a cséplőgépeknél alkalmazott munkások munkaidejének szabályozásáról — Akik keveslik azt, ha a cséplőmunkások hajnali 4 órától este 8 óráig dolgoznak

A megyei rendkívüli közgyűlésen nagy érdeklődéssel tárgyalták Péter János törvényhatósági bizottsági tagnak önműlt indítványát, amely arra irányult, hogy a cséplőgépeknél alkalmazott munkások munkaidejének szabályozásáról megyei szabályrendeletet alkossanak és hogy a mezőgazdasági munkások minimális munkabérért állapítsák meg.

A közgyűlésen Péter János indokolta meg szóval is az indítványát. Szerinte munkásvédelmi szempontból kell megalkotni ezt a szabályrendeletet, mert éppen elég az, ha a munkás a nyári cséplési időben naponta hajnali 4 órától este 8 óráig dolgozik. Felszólaló bizottsági tag valamikor részes munkás volt s igazán tapasztalatból tudja, milyen irtózatón fárasztó ez a napi 16 órára kiterjedő tartó cséplőmunka. Előadta: tudomása van arról, hogy a cséplőgéptulajdonosok részéről mozgalom indult meg annak megakadályozására, hogy ebből az indítványból megyei statutum legyen. A cséplőgéptulajdonosok ne kívánjanak állati sorsot szegény embertársaitól. Nem hiszi, hogy akad valaki is a törvényhatósági bizottságban, aki a munkáskézelés terén az afrikai állapotokat akarná állandósítani. Különben is miről van szó? Arról, hogy a munkát a cséplőgéptulajdonosok 2-3 nappal később fejezik be.

Verést ígértek a megyebizottsági tagnak indítványáért.

Nagy feltűnést keltett a megyegyűlésen Péter Jánosnak az a kijelentése, hogy megfenyegették arra az esetre, ha ebből az indítványból szabályrendelet lesz s azt mondták, hogy megerik, ami felszólaló szerint egyenlő a fekete emberek elintézési módjával. Ő meghozza az áldozatot: kiállja és elviseli a verést, csak csinálják

meg a szabályrendeletet.

A megye szociális gondoskodása és munkásvédelme legalább ezen a ponton jelentkezzék, ami nem is kerülne pénzbe. Ez vonatkozik az indítvány első részére.

A legkisebb munkabérek a mezőgazdaságban.

A mezőgazdasági munkások minimális munkabérére vonatkozólag azt indítványozta, hogy a téli hónapokra: november, december, január és február 9 kilogramm búzának megfelelő összegben állapítsák meg a nap-számbért, nyáron pedig 10 kilogramm búzában, vagyis ennél kevesebbet ne fizethessen senki mezőgazdasági alkalmazottjának. Végül javasolta, hogy ezeket a legkisebb munkabérek időnként a munkáskereslet és a megélhetési viszonyok drágulása arányában egy bizottság állapítsa meg.

Dr. Latinovics János felsőházi képviselő: Nagyon helyes.

Nagy gazda is helyesli az indítványt.

Milkó Mátyás szót hozza az indítványhoz. Magáévá teszi azt a szociális szellemet és gondoskodást, ami Péter János indítványából és szóbeli megokolásából kiáradt. Amit Péter János mondott, az 100 százalékig igaz. Megfontolandó azonban, hogy járható-e az az út, amit Péter János jelölt meg indítványában.

Nem hiszi, hogy volna község a csonka vármegyében, ahol napi 16 óránál többet dolgoztatnának a mezőgazdasági munkásokkal.

Hangok: Van! Van!

Mendler János: Mindenfelé az egész megyében.

Milkó Mátyás: Az a minimális mezőgazdasági munkabér, amit Péter János javasolt bevezetni, oly kicsiny, hogy a vármegyében mindenütt többet fizet-

Védje

szemét

a vakító

fénytől!

Vásároljon

védőszemüveget**Majtinszkinál**

Tóth Kálmán szoborral szemben.

nek ennél. Javasolta, hogy a törvényhatósági bizottság keresse meg a gazdasági felügyelőséget s kérje, hogy az vizsgálja ki a megye községeiben fizetett munkabérekét s utána tegyenek jelentést róla a földművelésügyi miniszternek, kérve, hogy állapítsa meg a legkisebb munkabérekét.

Dr. Bajsay Ernő alispán szerint is ez az egyetlen lehetőség a mezőgazdasági munkásság érdekében való intézményes intéz-

kedésre. Evvel az alispán be is zárta a vitát, nem véve figyelembe, hogy a kérdéshez még fel akart szólni Gugánovits Máté kelebiai szőlőbirtokos, az osztrák-magyar bank volt szabadkai fiókjának nyug. főnöke és Péter János, akik azonban az alispáni magyarázat után elálltak a felszólalástól.

A közgyűlés Milkó Mátyás és Bajsay Ernő alispán javaslata értelmében határozott.

Ellenzéki vágányra állították a reformnemzedék vonatát

A NEP ellen foglalt állást a reformnemzedék nagyválasztmánya

A reformnemzedéknek az elmúlt napokban megtartott döntő választmányi ülése avval végződött, hogy a reformnemzedék az ellenzéki irányítás mellett foglalt állást. Na pokig tartó izgalmas előcsatározások után a NEP részéről kiadták a parancsot, hogy mindenki a fedélzetre. És fel is vonultattak minden épkezláb választmányi tagot abban a reményben, hogy majd így sikerülni fog a NEP szájizének megfelelő határozatot kicsikarni.

Az ülés szigorúan bizalmas volt Csődöt mondott a Marton frakciónak az a kísérlet, hogy a reformnemzedék összejövetelét rendőri segítségével megakadályozza. A választmányi ülés összeült, a viharos kísérlet meghiusult. Szigorú igazoltatás után ültek össze a választmányi tagok. A 73 választmányi tag közül csaknem mindenki megjelent és órákon át tartó hosszúságú vitát bonyolítottak le.

Az a néhány NEP képviselő, akik vezetőségi tagjai a reformnemzedéknek, avval az utasítással jelent meg az ülésen, hogy ha török szakad, rá kell venni a választmányt, hogy kimondják: a nagy vihart keltett program csak ideiglenes tervezet.

Ez az elgondolás is tökéletes kudarcba fulladt, mert a választmány másodszer is elismerte a kiadott szöveget végleges programnak, sőt ezen túlmenően vissza utasította és megbélyegezte azokat a „bizonyos kívülről érkező támadásokat”, amelyek alatt a Bélyd csoport offenzív akciója értendő.

A reformnemzedék választmányának a program mellett állás foglalása azt jelenti, hogy a reformnemzedék ellenzéki irányban óhajt működni.

Más hírek szerint kompromisszumos határozatot hoztak. A mozgalom mindkét csoportja szükségesnek tartja az egység fenntartását, illetve azt, hogy ne válják ketű a szervezet. Ez jutott kifejezésre a határozatban is.

Az ülésen volt olyan felszólalás is, amely tiltakozott az ellen, hogy a mozgalmat, illetve annak képviselőit a képviselőház viharosok néven ismert hangos csoportjával azonosítsák.

A kompromisszumos megoldás szerint a program nem végleges, mert az alapszabályok jóváhagyása után közgyűlés elé kerül, lényegileg azonban magukéva teszik azt a NEP-hez tartozó képviselők is annak fenntartásával, hogy a mozgalom, mint társadalmi egyesület a jövőben napi politikai kérdésekkel nem fog foglalkozni és sem a kormánypárt, sem az ellenzék politikai magatartása fölött kritikát nem gyakorol.

A NEP-képviselők megígérték, hogy eljárnak a belügyminisztériumban és kérik fogják az alapszabályok mielőbbi jóváhagyását. Ha ez megtörténik, a mozgalom fokozott erővel folytatja munkáját.

Az Új Magyarország evvel kapcsolatban félreértések elkerülése végett közli, hogy a reformnemzedék sem azelőtt, sem mostanában nem fogadott be tagjai közé zsidókat. Ennek a reformnemzedéknek vezére Bornemisza Géza iparügyi miniszter.

— **Előleptetett megyei főtisztviselő.** A vármegyei rendkívüli közgyűlése Amóthi Sándor árvaszéki elnököt előleptette a VI. fizetési osztályba és részére egyszeres személyi pótlékot állapított meg.

Frottir strandköppeney és törülköző**Fürdőruha** sok színben és faconban**Short** (napozó) több színben és faconban**Tréning ruha****Atléta trikó****Evezős nadrág****Strandfa-szandál**

nagy választékban az

Excelsior Harisnyaházban

Baja, Vörösmarty-u. 4. szám.

A nagybaracscai cipésziparosok mellőzésével Baján rendelte a nagybaracscai előljáróság a községi rendőrök csizmáit

Isten éltesse a tisztas ipart, bárhol is van az. Éljen az Baján éppugy, mint Nagybaracsán, mert akárhol is van, mindenképpen megérdemli, hogy támogassák.

De hogyan támogatják a tisztas ipart például! Nagybaracsán? Majd elmondjuk alább azt is.

A községi rendőrök a község köteles ellátni lábbaival. A szükséges csizmát eddig a nagybaracscai csizmadiáknál és cipészeknél rendelték, akik pontosan eleget tettek vállalt kötelezettségeiknek és igen jó csizmát szállítottak a rendőröknek.

Az idén azonban a nagybaracscai cipészek mellőzésével Baján rendelte az előljáróság a rendőrök csizmaszükségletét. Nem nagy eset, talán szóra sem érdemes, de ahogyan a bajai cipésziparosok nem szeretnék, hogy az ő mellőzésükkel vidékieknek adná oda valamely közintézmény a lábbaival szükséglet leszállítását, úgy fáj ez a nagybaracscaiaknak is, akik

csak azt érzik, hogy őket másfél pengős adóhátraiért is végrehajják s foglalnak náluk, de ha munka van, akkor azt máshol rendelik. Ők csak arra jők, hogy adót fizessenek. Talán akkor az volna helyes, ha az adót is ott hajtának be, ahol a munkát rendelték.

Eddig Vörös Antal (főhrer) és Tóth Kálmán voltak a nagybaracscai községi lábbaival szállítók. Róluk azonban kiderült, hogy ellenzékiek s dr. Mojzes János szavazói, akik a választás napján le is voltak tartóztatva ellenzéki magatartásuk miatt. Hát ezek a derék fausi iparosok csak erre valók és erre jők? Mi tudjuk, hogy a csizmának nincs politikai elve s hogy a mellőzésnél nem játszott közre a két cipész politikai pártállása, de kíváncsiak vagyunk, hogy miért mellőzték őket? Talán Bajsay Ernő alispán ur is megérdeklődhetné ezt a nagybaracscai előljáróságtól...

URÁNIA

Június hó 6-án, szombaton délután 6 és este 9 órakor.

Június 7-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

Június hó 8-án, hétfőn délután 6 és este 9 órakor.

Jókai Mór örökbecsű regénye

Cigánybáró

Gyönyörű énekes, zenés filmregény 16 felvonásban.

Főszerepben: Hansi Knotek, Adolf Wolbrück Fritz Kampers



Meleg idő esetén az esti előadás a kertben tartatik meg.

Hiradó - Kulturfilm

Pártszervezés minden poklokon keresztül

A NEP csak úgy ad kenyeret Bácsbokodon a nagybaracscai kubikosmunkásoknak, ha előbb átessenek a NEP-tagavatáson

Bácsbokodon 24 nagybaracscai kubikos munkás dolgozik a kulfurásoknál és az árkok tisztogatásánál és beföldelésénél. A munkásokat azonban csak akkor alkalmazzák ezekhez a munkákhoz, amikor előbb beiratkoztak — nő nem az iskolába, hanem — a NEP-be.

A kénytelenség, a kenyérérdek rávihette a munkásokat erre a lépésre, de a nyitott szemmel járók ma már látják, hogy a munkásság egyre távolodik a NEP-től, amely alkotások és komoly szociálpolitika helyett elvi és politikai harcokban éli ki

magát s főtörekvése a pártszervezés minden poklokon keresztül kenyérgondon és gyomorproblémákon át s ennek megvalósítása érdekében állást, jövedelmet juttat a párt uralmi diktatura érdekében dolgozó élharcosoknak és borralvált, szárazkenyeret juttat a munkásoknak, de azoknak is csak akkor, ha előbb átessenek a NEP-párttagavatáson, amikor már előbb belajstromozták, berubrikálták őket a NEP dacos téglahordói közé. Csak vigyázzon a NEP bácsbodrogvármegyei szervezete, hogy ezek a kulfurók meg ne furják magát a NEP-et is.

Szépen mutatkozik a termés Nagy termésre van kilátás mindenből

A vármegye és Baja város közgazdatisi bizottsági ülésén Sírffy Elek gazdasági felügyelő a vármegye májusi mezőgazdasági helyzetéről a következő jelentésben számolt be:

Az időjárás május hónapjában általában kedvező volt a mezőgazdasági termények fejlődésére. Az őszi buza kiképződött és elvirágzott. A korai vetésű búzák nagyon jók, míg a későbbi vetettek inkább sárgák, az áprilisi hideg időjárást nem tudták kiheverni. A rozs elvirágzott, kalászaik elég szépen tömődtek, helyenként azonban ablakos és ritka. Az őszi és tavaszi árpa szép termést ígér. A zabtermések szépen fejlődnek, helyenként repcések.

A tengeri szépen kikelt, az első kapálást befejezték. A burgonya kapálása megtörtént; a korai fajta burgonyák virágzanak. A répafélék egyelést a legtöbb helyen befejezték s a helyenként nagy számban fellépő repabarkó a ke-

vező időjárás folytán nem tett jelentősebb kárt.

— A takarmány növények szépen fejlődnek. A lucerna első kaszálása jó termést adott. A réten erőteljes jó termés várható, a legelőkön a fű jól sarjadt és most még elegendő táplálékot ad.

— A szőlőket megkapálták, kötözésük és permetezésük folyamatban van.

— A gyümölcs közül a cseresznye piacra került, míg a meggy monília betegség következtében gyenge termést ígér, erősen hullik. A többi gyümölcsből rendszeres termésre van kilátás.

— A mezőgazdasági munkások viszonyok kielégítőek.

Közölte még azt is, hogy a földművelésügyi miniszter a szőlőgát érdekében július elsejével Székelyi Imre m. kir. gazd. s. felügyelőt áthelyezte Somogy megyébe és megbízta a tabi járási gazdasági felügyelői teendőket ellátásával.

Másfélezer év előtti avar temetőt ástak ki Kalocsa határában a Halom-dombon

Kalocsa határában az ugynevezett Halom-részen már hosszabb idő óta régészeti kutatások folynak. Ez a határrész mindig titokzatos volt a kalocsakörnyékiek előtt, amelyekhez legendák, mende-mondák fűződnek generációk óta. Az a hír járta, hogy ott 1200 éves avar temető van. Ezt a feltevést alátámasztotta az is, hogy a messze kiterjedő síkságon a Halom az egyetlen kiemelkedő magaslát, már pedig az avarok az eddigi megállapítások szerint a dombszerűen kiemelkedő területeket választották temetkezési helyül.

Az ásások már huzamosabb idő óta tartanak s a föld mélyéből a csontokon kívül bronztárgyak, csattok, karperecek, fibulák kerültek elő.

Fettich Nándor dr. egyetemi magántanár muzeológus, dr. László Gyula muzeumi gyakornok és Gunda Béla egyetemi tanársegéd vezetésével folytak hosszú heteken keresztül a kutatások a Nemzeti Múzeum anyagi támogatásával. Az 1200 éves sírok megnyi-

lították titkaik kulcsát a késő utókor kutatói előtt. A sok mindentől beszélő leletek szakszerűen elrendezve üvegszekrényekbe, valamint muzeumi asztalokra kerültek és évezredek nyugalmukból kizökkentve a tudomány szolgálatába állnak.

Az ásások még folynak, de máris sok lelet került napvilágra: így bronzesattok, görbe idomú, griffdíszítésű kardok és sok más érdekes apróság. Teljes épségben kiásták a történelem előtti időből származó tűzhelyeket is. Gondosan becsomagolva elszállították az értékesebb csontvázas leleteket is.

— A kiszagdapárt jelöltjei a 33-as bizottságban.

A Független Kiszagdapárt úgy határozott, hogy rövidesen megválasztásra kerülő 33-as bizottságba a párt részéről dr. Eckhardt Tibor pártvezért és dr. Klein Antal képviselőt delegálja.

Lisztcserekönyvek

hitelesítve kaphatók a Corvinban.



Hajának ápolása most kétszeresen fontos!

Meleg tavaszi napokon a hölgyek sokkal szebbek, ha hajuk hullámos, könnyű és gondozott. Ezért minden hölgy — most különösen — ügyeljen hajának helyes ápolására...



KAMILLOFLOR

A szőkéknek készült alkálimentes Kamillóflor Special Shampoo megtartja a haj természetes aranyos fényét és azt visszavárasztja, ha már eltompult volna. Gyönyörű fényt ad.

ELIDA SHAMPOO

BRUNETAFLO

A sötét hajnak készült alkálimentes Brunetaflor Special Shampoo ragyogó fényt ad és a szárazbarna színnyilatokat isoha nem sejtett pompát juttatja érvényre. Mely fényt ad.

Bulletin 8

Abban a szédítő hadjáratban, amit a Nep-berkeiben folytatnak önámítással és egymás megvezetésével fűszerezve, a reflektor fényével világít bele a tintahal által felidézett zavarba és kaoszba a Bulletin, amely lenyesegeti a címőket, amiket ráagatnak s a mesterséges homályba bevilágít.

A legutóbbi trükk az volt, hogy azt a hírt terjesztették, hogy a konzilium eredményét nem 9-én, hanem 13-án hirdetik ki. A sánta kúya és a hazug ember esetéről szóló közmondást lehetett erre a híre is alkalmazni. Hamar kiderült róla, hogy link hír, amelyet könnyű is volt lelőni. Az eredménykiadás nem késik s nem szenved halasztást.

A Bulletin is tud azokról a nagy erőfeszítésekről, amiket a kulisszák mögött folytattak, hogy a nagybaracscai pelóció ne kerüljön napirendre. De a mesterkedések és machinációk nyilait visszapattantak. Nem. Itt már az Uristen sem tud segíteni. Itt csak egy mentés van, ha lemond a gróf, hogy mentse, ami még menthető és pedig, hogy megszabadujon az aktív és passzív választói jog felfüggesztésétől.

Az a naiv elképzelés, amely a kecskét is jól akarja lakatni és azt akarja, hogy a káposzta is megmaradjon, nem fog valóra válni. Ez pedig az volna, amiről az ifju frontarcos ügyvéd ur álmodozik, hogy majd felfüggesztik a nagybaracscai kerület képviselőküldési jogát. Miért? Mert eskü alatti vallomások igazolják, hogy őket megvesztegették a tulajdonlói, hogy a grófra szavazzanak. Mert a karhatalom nem engedte leszavazni a Mojzes párti szavazókat. Mert okirat-hamisítást követtek el a györgypusztai rovatos ivekkel és választási jegyzőkönyvvel. Nem.

Bélrenyhesség és kínzó főfájások,

a máj és az epeutak bántalmi, gyomor- és bélhurut, aranyeres bajok és a végbél megbetegedési esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz gyorsan és biztosan megszünteti a hasiszervek pangását. Sok évi kórházi tapasztalat igazolja, hogy a Ferenc József víz használatával a bélműködést kitűnően szabályozza és erőlyes elvonó hatása következtében soványító kurákra is igen alkalmas.

Ezért nem semmisítik meg a választást. De viszont amnesztia nélkül ezért bünygyi eljárás járt volna...

Jó lesz megtanulni a helyettes-utbiztos urnak is, hogy az ő állása nem korteskedési célokra van kreálva s ne járjon körül bizonyos Baján lakó herceg-szántói szavazóknál, hogy a grófra szavazzanak. Ne feledje el az utbiztos ur, hogy nemcsak a nő, hanem az állás is ingattag...

Szujer Jánosnak üzeni a Bulletin, hogy csapjon fel — ha nem is katonának, de — dacos téglahordónak s kuruckodva rivallja: Eb ura a fakó! Ne sajnálja az 1700 pengőket, meg a három kis hold földet kvadrátonként 50 fillérjével. Hányjon fittyet erre a kis pizre s ültessen bukfenc magot. Hansi bácsi, az autóbusz dudája már csak a Blüchernek szól, az ő felelősségére és neki engedelmeskedik és a nászuramnak a kóklerekodása sem segít. Le kell mondani a konduktorságról. És most el lehet énekelni a nótát: Volt nekem tri holdam, nem volt benne dudva, ... Motalkó vitte el, másnak szól a dudu...

Nincs itt semmi vigasztaló, megette a fene, hisz a két egylélek ügyvéd ur is megállapította a járásbíróshoz vezető utvonalt padján összebuja:

Védje
szemét
a vakító
fénytől!
Vásároljon
védőszemüveget

Majtinszkinál
Tóth Kálmán szoborral szemben.

nek ennél. Javaslta, hogy a törvényhatósági bizottság keresse meg a gazdasági felügyelőséget s kérje, hogy az vizsgálja ki a megye községeiben fizetett munkabérek s utána tegyenek jelentést róla a földművelésügyi miniszternek, kérve, hogy állapítsa meg a legkisebb munkabéreket.

Dr. Bajsay Ernő alispán szerint is ez az egyetlen lehetőség a mezőgazdasági munkásság érdekében való intézményes intéz-

kedésre. Evvel az alispán be is zárta a vitát, nem véve figyelembe, hogy a kérdéshez még fel akart szólni Gugánovits Máté kelebiai szőlőbirtokos, az osztrák-magyar bank volt szabadkai fiókjának nyug. főnöke és Péter János, akik azonban az alispáni magyarázat után elálltak a felszólalástól.

A közgyűlés Milkó Mátyás és Bajsay Ernő alispán javaslata értelmében határozott.

Ellenzéki vágányra állították a reformnemzedék vonatát

A NEP ellen foglalt állást a reformnemzedék nagyválasztmánya

A reformnemzedéknek az elmúlt napokban megtartott döntő választmányi ülése avval végződött, hogy a reformnemzedék az ellenzéki irányítás mellett foglalt állást. Napokig tartó izgalmas előcsatározások után a NEP részéről kiadták a parancsot, hogy mindenki a fedélzetre. És fel is vonultattak minden épkezláb választmányi tagot abban a reményben, hogy majd így sikerülni fog a NEP szájizének megfelelő határozatot kicsikarni.

Az ülés szigorúan bizalmas volt Csödöt mondott a Marton frakciónak az a kísérlete, hogy a reformnemzedék összejöveletét rendőri segítségével megakadályozza. A választmányi ülés összeült, a viharos kísérlet meghiúsult Szigorú igazoltatás után ültek össze a választmányi tagok. A 73 választmányi tag közül csaknem mindenki megjelent és órákon át tartó hosszas vitát bonyolítottak le.

Az a néhány NEP képviselő, akik vezetőségi tagjai a reformnemzedéknek, avval az utasítással jelent meg az ülésen, hogy ha török szakad, rá kell venni a választmányt, hogy kimondják: a nagy vihart kellett program csak ideiglenes tervezet.

Ez az elgondolás is tökéletes kudarcba fulladt, mert a választmány másodszer is elismerte a kiadott szöveget végleges programnak, sőt ezen túlmenően vissza utasította és megbélyegezte azokat a „bizonyos kívülől érkező támadásokat”, amelyek alatt a Bélyd csoport offenzív akciója értendő.

A reformnemzedék választmányának a program mellett állásfoglalása azt jelenti, hogy a reformnemzedék ellenzéki irányban óhajt működni.

Más hírek szerint kompromisszumos határozatot hoztak. A mozgalom mindkét csoportja szükségesnek tartja az egység fenntartását, illetve azt, hogy ne válják ketű a szervezet. Ez jutott kifejezésre a határozatban is.

Az ülésen volt olyan felszólalás is, amely tiltakozott az ellen, hogy a mozgalmat, illetve annak képviselőit a képviselőház viharosok néven ismert hangos csoportjával azonosítsák.

A kompromisszumos megoldás szerint a program nem végleges, mert az alapszabályok jóváhagyása után közgyűlés elé kerül, ideiglenesen azonban magukéva teszik azt a NEP-hez tartozó képviselők is annak fenntartásával, hogy a mozgalom, mint társadalmi egyesület a jövőben napi politikai kérdésekkel nem fog foglalkozni és sem a kormánypart, sem az ellenzék politikai magatartása fölött kritikát nem gyakorol.

A NEP-képviselők megígérték, hogy eljárnak a belügyminisztériumban és kérik fogják az alapszabályok mielőbbi jóváhagyását. Ha ez megtörténik, a mozgalom fokozott erővel folytatja munkáját.

Az Új Magyarország evvel kapcsolatban félreértések elkerülése végett közli, hogy a reformnemzedék sem azelőtt, sem mostanában nem fogadott be tagjai közé zsidókat. Ennek a reformnemzedéknek vezére Bornemisza Géza iparügyi miniszter.

— **Előírt megyei főtisztviselő.** A vármegye rendkívüli közgyűlése Amóthi Sándor árvaszéki elnököt előírtta a VI. fizetési osztályba és részére egyszeres személyi pótlékot állapított meg.

Frottir strandköppeney és törülköző
Fürdőruha sok színben és faconban

Short (napozó) több színben és faconban

Tréning ruha

Atléta trikó

Evezős nadrág

Strand/ta-szandál

nagy választékban az

Excelsior Harisnyaházban

Baja, Vörösmarty-u. 4. szám.

A nagybaracscai cipésziparosok mellőzéseivel Baján rendelte a nagybaracscai előljároság a községi rendőrök csizmáit

Isten éltesse a tisztas ipart, bárhol is van az. Éljen az Baján éppugy, mint Nagybaracsán, mert akárhol is van, mindenképpen megérdemli, hogy támogassák.

De hogyan támogatják a tisztas ipart például Nagybaracsán? Majd elmondjuk alább azt is.

A községi rendőröket a község kötelei ellátni lábbelivel. A szükséges csizmát eddig a nagybaracscai csizmadiánál és cipészeknél rendelték, akik pontosan eleget tettek vállalt kötelezettségeiknek és igen jó csizmát szállítottak a rendőröknek.

Az idén azonban a nagybaracscai cipészek mellőzéseivel Baján rendelte az előljároság a rendőrök csizmaszükségletét. Nem nagy eset, talán szóra sem érdemes, de ahogyan a bajai cipésziparosok nem szeretnék, hogy az ő mellőzésükkel vidékieknek adná oda valamely közintézmény a lábbeli szükséglet leszállítását, úgy fáj ez a nagybaracscaiaknak is, akik

csak azt érzik, hogy őket másfél pengős adóhátraikért is végrehajtják s foglalnak náluk, de ha munka van, akkor azt máshol rendelik. Ők csak arra jők, hogy adót fizessenek. Talán akkor az volna helyes, ha az adót is ott hajtánák be, ahol a munkát rendelik.

Eddig Vörös Antal (főhírer) és Tóth Kálmán voltak a nagybaracscai községi lábbeli szállítók. Róluk azonban kiderült, hogy ellenzékiek s dr. Mojzes János szavazói, akik a választás napján le is voltak tarlóztatva ellenzéki magatartásuk miatt. Hát ezek a derék falusi iparosok csak erre valók és erre jők? Mi tudjuk, hogy a csizmának nincs politikai elve s hogy a mellőzésnél nem játszott közre a két cipész politikai pártállása, de kíváncsiak vagyunk, hogy miért mellőzték őket? Talán Bajsay Ernő alispán ur is megérdeklődhetné ezt a nagybaracscai előljároságtól...

URÁNIA

Június hó 6-án, szombaton délután 6 és este 9 órakor.

Június 7-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

Június hó 8-án, hétfőn délután 6 és este 9 órakor.

Jókai Mór örökbecsű regénye

Cigánybáró

Gyönyörű énekes, zenés filmregény 16 felvonásban.

Főszerepben: Hansi Knotek, Adolf Wolbrück Fritz Kampers



Meleg idő esetén az esti előadás a kertben tartatik meg.

Hiradó - Kulturfilm

atás mia
hálószo
szekrén
eműek, k
női ruh
tási felsz

szám ala

k a i
ot tart

áig és
nyitva
ius 7-ig

nes
n: 136).

János
elefon: 122)

ára.

ap

ap
lap

BURKOLAT

ékban.

vek

yuk

cserép

cserép

etett

sz

ement

ce ment

mez

minden

g

b árban

Társas

gyárban

160.

ányu
Y A K,
É K E K
LOK
elők
nál
38. szám.

Pártszervezés minden poklokön keresztül

A NEP csak úgy ad kenyeret Bácsbokodon a nagybaracscai kubikosmunkásoknak, ha előbb áttesnek a NEP-tagavatáson

Bácsbokodon 24 nagybaracscai kubikos munkás dolgozik a kutfurásoknál és az árkok tisztogatásánál és beföldelésénél. A munkásokat azonban csak akkor alkalmazzák ezekhez a munkákhoz, amikor előbb beiratkoztak — nő nem az iskolába, hanem — a NEP-be.

A kénytelenség, a kenyérérdek rávihette a munkásokat erre a lépésre, de a nyitott szemmel járók ma már látják, hogy a munkásság egyre távolodik a NEP-től, amely alkotások és komoly szociálpolitika helyett elvi és politikai harcokban éli ki

magát s főtörekvése a pártszervezés minden poklokön keresztül kenyérgondon és gyomorproblémákon át s ennek megvalósítása érdekében állást, jövedelmet juttat a párt uralmi diktatura érdekében dolgozó élharcosoknak és borralvóló, szárazkenyeret juttat a munkásoknak, de azoknak is csak akkor, ha előbb áttesnek a NEP-párttagavatáson, amikor már előbb beajátromozták, berubrikálták őket a NEP dacos téglahordói közé. Csak vigyázzon a NEP bácsbokodrogvármegyei szervezete, hogy ezek a kutfurók meg ne furják magát a NEP-et is.

Szépen mutatkozik a termés

Nagy termésre van kilátás mindenből

A vármegye és Baja város közgazdasági bizottsági ülésén Sárffy Elek gazdasági felügyelő a vármegye májusi mezőgazdasági helyzetéről a következő jelentésben számolt be:

Az időjárás május hónapjában általában kedvező volt a mezőgazdasági termények fejlődésére. Az őszi buza kikalászott és elvirágozott. A korai vetésű búzák nagyon jók, míg a későbbi vetettek inkább sárgák, az áprilisi hideg időjárást nem tudták kiheverni. A rozs elvirágozott, kalászat elég szépen tömötték, helyenként azonban ablakos és ritka. Az őszi és tavaszi árpa szép termést ígér. A zabvetések szépen fejlődnek, helyenként repcések.

A tengeri szépen kikelt, az első kapálást befejezték. A burgonya kapálása megtörtént; a korai fajta burgonyák virágoznak. A repafélék egyelését a legtöbb helyen befejezték s a helyenként nagy számban fellépő repabarkó a ke-

vező időjárás folytán nem tett jelentősebb kárt.

A takarmány növények szépen fejlődnek. A lucerna első kaszálása jó termést adott. A réten erőteljes jó termés várható, a legelőkön a fű jól sarjadzott és most még elegendő táplálékot ad.

A szőlőket megkapálták, köztözésük és permetezésük folyamatban van.

A gyümölcsök közül a cseresznye piacra került, míg a meggy monília betegség következtében gyenge termést ígér, erősen hullik. A többi gyümölcsből rendes termésre van kilátás.

A mezőgazdasági munkás viszonyok kielégítőek.

Közölte még azt is, hogy a földművelésügyi miniszter a szőlőgálat érdekében július elsejével Székhelyi Imre m. kir. gazd. s. felügyelőt áthelyezte Somogygye-be és megbízta a tabi járási gazdasági felügyelői teendőket el látásával.

Másfélezer év előtti avar temetőt ástak ki Kalocsa határában a Halom-dombon

Kalocsa határában az ugynevezett Halom-részen már hosszabb idő óta régészeti kutatások folynak. Ez a határrész mindig titokzatos volt a kalocsakörnyékiek előtt, amelyekhez legendák, mende-mondák fűződnek generációk óta. Az a hír járta, hogy ott 1200 éves avar temető van. Ezt a feltevést alátámasztotta az is, hogy a messze kiterjedő síkságon a Halom az egyetlen kiemelkedő magaslát, már pedig az avarok az eddigi megállapítások szerint a dombszerűen kiemelkedő területeket választották temetkezési helyül.

Az ásatások már huzamosabb idő óta tartanak s a föld mélyéből a csontokon kívül bronztárgyak, csatok, karperecek, fibulák kerültek elő.

Fettich Nándor dr. egyetemi magántanár muzeológus, dr. László Gyula muzeumi gyakornok és Gunda Béla egyetemi tanársegéd vezetésével folytak hosszú heteken keresztül a kutatások a Nemzeti Múzeum anyagi támogatásával. Az 1200 éves sírok magnyi-

tották titkaik kulcsát a késő utókor kutatói előtt. A sok minderről beszélő leletek szakszerűen elrendezve üvegszekrényekbe, valamint muzeumi asztalokra kerülnek és évezredek nyugalmukból kizökkentve a tudomány szolgálatába állnak.

Az ásatások még folynak, de máris sok lelet került napvilágra: így bronzsattok, görbe idomu, griffdiszítésű kardok és sok más érdekes apróság. Teljes épségben kiásták a történelem előtti időből származó tűzhelyeket is. Gondosan becsomagolva elszállították az értékebb csontvázas leleteket is.

A kispárt jelöltjei a 33-as bizottságban.

A Független Kispárt úgy határozott, hogy rövidesen megválasztásra kerül a 33-as bizottságba a párt részéről dr. Eichardt Tibor pártvezért és dr. Klein Antal képviselőt delegálja.

Lisztcserekönyvek

hitelesítve kaphatók a Corvinban.



Hajának ápolása most kétszeresen fontos!

Meleg tavaszi napokon a hölgyek sokkal szebbek, ha hajuk hullámos, könnyű és gondozott. Ezért minden hölgy — most különösen — ügyeljen hajának helyes ápolására...



KAMILLOFLOR

A szőkeknek készült alkálimentes Kamillóflor Special Shampoo megtartja a haj természetes aranyos fényét és azt visszavártoztatja, ha már elitompult volna. Gyönyörű fényt ad.

ELIDA SHAMPOO

BRUNETAFLO

A sötét hajnak készült alkálimentes Brunetaflor Special Shampoo ragyogó fényt ad és a sötétbarna színnyalokat soha nem sejtett pompában juttatja érvényre. Mely fényt ad.

Bulletin 8

Abban a szédítő hadjáratban, amit a Nep-berkeiben folytatnak önámítással és egymás megvezetésével fűszerezve, a reflektor fényével világít bele a tintahal által felidézett zavarba és kaoszba a Bulletin, amely lenyesegeti a cicomákat, amiket ráaggatnak s a mesterséges homályba bevilágít.

A legutóbbi trükk az volt, hogy azt a hírt terjesztették, hogy a konzilium eredményét nem 9-én, hanem 13-án hirdetik ki. A sánta kupa és a hazug ember esztéről szóló közmondást lehetett erre a hírre is alkalmazni. Hímar kiderült róla, hogy link hír, amelyet könnyű is volt lelőni. Az eredménykiírás nem késik s nem szenved halasztást.

A Bulletin is tud azokról a nagy erőfeszítésekről, amiket a kulisszák mögött folytattak, hogy a nagybaracscai pecíció ne kerüljön napirendre. De a mesterkedések és machinációk nyilait visszapattantak. Nem. Itt már az Uristen sem tud segíteni. Itt csak egy mentség van, ha lemond a gróf, hogy mentse, ami még menthető és pedig, hogy megszabaduljon az aktív és passzív választói joga felfüggesztésétől.

Az a naiv elképzelés, amely a kecskét is jól akarja lakatni és azt akarja, hogy a káposzta is megmaradjon, nem fog valóra válni. Ez pedig az volna, amiről az ifjú frontarcos ügyvéd ur álmodozik, hogy majd felfüggesztik a nagybaracscai kerület képviselőküldési jogát. Miért? Mert eskü alatti vallomások igazolják, hogy őket megvesztegették a tulajdonlói, hogy a grófra szavazzanak. Mert a karhatalom nem engedte leszavazni a Moj zes párti szavazókat. Mert okirat-hamisítást követek el a györgypusztai rovatos ivekkel és választási jegyzőkönyvvel. Nem.

Bélrenyheség és kinzó főfájások,

a máj és az epeutak bántalmi, gyomor- és bélhurut, aranyeres bajok és a végbél megbetegedési esetén a természetes „Ferenc József” keserűviz gyorsan és biztosan megszünteti a hasiszervek pangását. Sok évi kórházi tapasztalat igazolja, hogy a Ferenc József viz használatára a bélműködést kitűnően szabályozza és erőlyes elvonó hatása következtében soványító kurákra is igen alkalmas.

Ezért nem semmisítik meg a választást. De viszont amnesztia nélkül ezért büntügyi eljárás járt volna...

Jó lesz megtanulni a helyettes-utbiztos urnak is, hogy az ő állása nem korteskedési célokra van kreálva s ne járjon körül bizonyos Baján lakó herceg-szántói szavazóknál, hogy a grófra szavazzanak. Ne feledje el az utbiztos ur, hogy nemcsak a nő, hanem az állás is ingattag...

Szujer Jánosnak üzeni a Bulletin, hogy csapjon fel — ha nem is katonának, de — dacos téglahordónak s kuruckodva rivalgja: Eb ura a fakó! Ne sajnálja az 1700 pengőket, meg a három kis hold földet kvadrátonként 50 fillérjével. Hányjon fittyet erre a kis pizre s ültessen bukfcenc magot. Hansi bácsi, az autóbuzs dudája már csak a Blüchernek szól, az ő felelősségére és neki engedelmeskedik és a nászurnak a kóklerkodása sem segít. Le kell mondani a konduktorságról. És most el lehet énekelni a nótát: Volt nekem tri holdam, nem volt benne dudva, ... Motakó vitte el, másnak szól a dudu...

Nincs itt semmi vigasztaló, megette a fene, hisz a két egy-lélek ügyvéd ur is megállapította a járásbíróshoz vezető utvonal padján összebuja:

— Ott van a baj, hogy valami szakadás van a pártban is...

A kávéházi viharok pedig csak dohogjon s vigyázzon: saját dugába ne dőljön, amikor ilyenekkel hagyja magát vizsgálni a Nep-hadfiaktól!

— A nép nagyon megunta a hajszát... (persze azt a hajszát, amit a Nep folytatott ellenük kihágási büntető parancsokkal és karhatalmi gyurótanfolyammal vegyessen: itt azonban arról van szó, hogy a Nep mondta be az unalmast.)

A viharokban mondták még azt is:

— A nép nem bánja már, bárki jön... (csak a gróf ne jöjjön) a gróf népszerűsége veszedelmesen megnövekedett s jobb, ha dr. Mojzes János fel sem lép...

Tyűh, de veszedelmesen megnőtt a gróf népszerűsége, szinte félelmetes. Kár azonban, hogy a gróf árván hagyta pünkösdkor bajai és bácsmezei párthíveit, pedig nagyon rászorultak volna egy kis grófi lelki mannára, vizsgálatra és gyámolításra.

Szujer János lelke a szeltár szavaival élve úgy vágyakozott a gróftól látni, mint az szarvas az híves patak után. A Hanzsi bácsi elszontyolodik, ha a gróf nem buzdítja, vizsgálatja és batorítja.

Prof. K. J. Zs.

— **Öngyilkos tizedes.** Bokor Henrik tizedes Kiskunhalason a laktanyában a szolgálati fegyverével mellbe lökte magát. Állapota válságos. Tettét szerelmi bánatában követte el.

— **Talált tárgyak árverése.** Mindazokat a talált tárgyakat, amelyeket 1935. június 25-ig a bajai rendőrkapitányságra beszállítottak s a jogos tulajdonosaik a törvényes időn belül átvételük végett nem jelentkeztek, továbbá a jogerős ítélettel elkobozott tárgyakat, ez év június 24-én délelőtt 8 órakor a kapitányság folyosóján nyilvános árverésen el fogják adni.

— **Nem politizálhat a reformnemzedék.** A reformnemzedék alapszabályainál, mint értesültünk, a belügyminiszter azt a feltételt szabja, hogy a reformnemzedék, amely egyesületként működik, politikával nem foglalkozhat. Működése kizárólag arra szorítkozik, hogy a közélet felvetett kérdéseiről vitákat és előadásokat rendezzen.

— **Kettős motorbicikli baleset.** Mohácson az országúton Bosján László gépész feleségével együtt motorkerékpáron Gyűd felé tartott. Az asszony a hátsó ülésen rosszul lett és lezuhant a gépről. Férje a váratlan szerencsétlenségre szintén elvesztette önuralmát, nekijáratott egy utmenti fának. Mindketten súlyosan megsebesültek.

SPORT

EVEZÉS

A június 14-iki bajai nagyregatta versenyszámai

A június 14-i bajai evezősverseny már szóbeszéd tárgya nemcsak a bajai, hanem az egész megyei és dunántúli szomszédaink sportszerető közönsége körében. Széleskörű az érdeklődés nemcsak a vidéki bajnoki versenyszámok iránt, hanem érthető okokból olimpiikonjaink próbafutamai a senior négyesben és nyolcasban különös érdeklődést keltenek.

A minőségében is eddig még nem látott verseny számait az Evezős Szövetségtől kapott kiírás alapján alább közöljük:

4 óra Senior kormányos négyes.
4:15 óra Senior egyes.

4:30 óra Magyarország vidéki kormányos négyes bajnoksága.

4:45 óra Magyarország vidéki egyes bajnoksága.

5 óra Ujonec kormányos négyes.

5:15 óra Ujonec egyes.

5:30 óra Junior kormányos négyes.

5:45 óra Vándorevezősök kettős kormányos versenye. Egyetlen kivételnek.

6 óra Magyarország vidéki kettős párevezős bajnoksága.

6:15 óra Ujonec nyolcas.

6:30 óra Senior nyolcas.

6:45 óra Ujonec kettős párevezős.

7 óra Magyarország vidéki nyolcas bajnoksága.

7:15 óra Kajak verseny.

A résztvevők neveit, amint azt a Szövetség megküldi, késedelem nélkül fogjuk olvasóközönségünk tudomására hozni. Tekintettel a verseny nemzetközi kiírására, tudomásunk szerint tárgyalások indultak meg a jugoszláv és román hatóságokkal és ha a futballban most megkötött sportbékét az evezésben is sikerül nyíltbetűni, úgy az ese leges indulásuk valószínű.

Főmunkatársak:

Dr. Mojzes János, dr. Sauerborn Károly volt orsz. gyűl. képviselők
dr. Mózes Sándor orsz. gyűl. képvis.
Bácsalmási szerkesztőség és kiadóhiv.:
Rákóczy-utca 14.

Kiadóhiv. megbízott: Bagyura János.
Kiadja a lap tulajdonos Corvin könyvnyomda és újsagkiadó-üzem
Spitzer István és Társa.

Beküldött kéziratokért és azok megőrzésért nem vállalunk felelősséget.
Megjelenik naponta d. u. fél 2 órakor

Vadonatuj csontszinü asztal,
2 fotell és 2 szék olcsón

eladó.

Tóth Kálmán-utca 20.

Mohácsszigeten, a Kanda dűlőben fekvő dr. Nemes-féle birtokból 53.000 n. öl a rajta lévő épületekkel együtt egy, vagy több darabban

szabadkézből eladó

Felvilágosítást nyújt KONTRA MIKLÓS dr. mohácsi ügyvéd.

4101/1936. vglht szám.
Pk. 10817/1935. szám.

Árverési hirdetemény.

Az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében közhír é teszem, hogy a dr. van Royen Gyula bpesti és dr. Stern József ügyvéd által képviselt Balásy Ferenc végrehajtató javra 1000 pengő toke és járuléka erejéig a bp. közp. királyi járásbírósg 1935 P. 416645. számú végzésével eirendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőnél 1935. évi március hó 8-án le, illetve felülfoglalt és a Pk 13323/1934 számú foglalási jkvben 1-2, 5-18., Pk. 13652/1934 sz. foglalási jkvben 2-6 t. a. alatt összeirt és 1440 P-re becsült butorok, kocsik, kerékpár, hordók és egyéb ingóságokra a bajai kir. járásbírósg Pk. 10817/1935. sz. végzésével az árve és eirendeltetett, annak az 1908 évi XLI. t. c. 20. §-a, valamint az 1930. évi XXXIV. t. c. 72. §-a alapján az alant megnevezett s a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltaték javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályu igénykereset folyamatban nincs.

Az árverésnek végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében Baján Mátyás kir.-tér 10 sz. alatt leendő megtartására 1936. évi június hó 8. napjának délelőtti fél 9 óráját, majd Uj-u. 14/a szám alatt délelőtti fél 10 és Szent Antal-utca 85 sz. a. déli 12 óráját tűzöm ki, amikor a bíróság lefoglalt és fentebb részletezett ingóságokat legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében eladom. Az árverés alá kerülő ingók a becsérték kétharmadánál alacsonyabb áron végrehajtást szenvedő hozzájárulása nélkül nem adhatók el.

Az olyan ingóság árverésén, melynek becsértéke 1000 P, csak az vehet részt, ki 10 százalék bánatpénzt letesz.

Baja, 1936. május hó 9-én.

Batkay József

kir. bír. végrehajtó, mint bír. kiküldött

Kiadó üzlethelyiség

A Mátyás király tér 10 sz. a. lévő házam utcai frontján a volt Sachs-féle mész, cement és szén-üzlethelyiség június 15-ikétől kezdve kiadó s azonnal birtokba vehető.

Herschkovits Izidor
Nagybaracska, telefon 7.

HIRDETÉS

az üzlet lelke.

Ne üljön fel beugrató ügynököknek!

Butorvásárlás előtt

keresse fel bizalommal a bajai
POLLÁK butoráruházat,
ahol mindenből hatalmas
választék áll rendelkezésére

Garantált elsőrangú anyag és munka — Szolid árak
— Kedvező fizetési feltételek — Kombinált szobák
gazdag összeállításban a leggerszerűbbtől a legfinomabb
kivitelig.

Nyolcas

**magánjáró
cséplőgarnitúra**

eladó, Légrady Józsefnél Kálcsa Szt. István-utca.

**Kerékpár igazolvány-
fényképek**
leggyorsabban és
jutányosan készülnek

Nesselroth
fényképésznél Baján

**Cukrászda
megnyitás.**

Értesítem Baja város nagyérdemű közönségét, hogy az Erzsébet királyné-utca 34. szám alatti

cukrászüzemet
május 16-án megnyitottam.

Sok évi fővárosi és külföldi elsőrangú helyeken szerzett gyakorlatom képessé tesz a legkényesebb igények kielégítésére. Előre is biztosítom a nagyérdemű közönségét, hogy igyekszem fogok a legjobb minőségű áru kiszolgáltatásával nagybecsű bizalmukat kiérdemelni.

Szíves partfogásukat kérem

Nyiraty Gáspár

cukrász.

Telefon: 257.

Ételszekrények

Jégszekrények

Fagylaltgépek

Szunyogháló

Ételborítók

olcsón beszerezhetők

Utry-nál

Erzsébet királyné-utca 38 szám.
Telefon 280.

**Részletre is
vásárolhat**

már:

valódi lendamaszt asztalterítő, törülköző, kávé garnitúrák, damaszt ágyneműek **legolcsóiban**

KOVÁCS

MŰSZÖVÖNÉL

szerezhetők be. —

Petőfi Sándor u. 9.

ŐSZÜLŐ vagy **HAJÁT**
fakult

már 2—3 pengőért csodálatos széppé varázsolja az
új amerikai hajtinktúrával

Kemény hölgyfodrász.

Olcsó tartósondolálás és olcsó kiszolgálási árak.

Hajvágás 50 fillér, gyermekhajvágás 40 fillér. Vasárnapi és csütörtöki
diák ondolálás 50 fillér. Fejmosás 80 fillér. Vizondolálás 80 fillér.